

## 315 追踪到底 3·15云投诉主题报道

## 谁扣了我100元电费？还跨省充到了山西

多位用户反映曾被“国网汇通金财(北京)信息科技有限公司”莫名扣款

“手机微信被莫名其妙扣了100元钱的电费，钱居然交到山西去了，还被对方怀疑我是骗子！”2月28日，家住四川省眉山市东坡区的徐家跃大妈委屈地说。

在一个多月前的春节期间，徐大妈的手机微信上被扣了100元，扣款单位为“国网汇通金财(北京)信息科技有限公司”，扣款内容显示为“电费”。但这100元电费却没有充到徐大妈的账户，而是跨省被“充”到了山西。

“国家电网工作人员说钱充到一个山西用户的账户上了，国网汇通金财公司则说他们没收过钱。”一个多月过去了，徐大妈依然不知道自己被扣的电费去了哪里。

莫名被扣100元  
大妈质问“为什么扣我的钱”

徐大妈告诉记者，由于自己年纪大了，不怎么用智能手机，所以家里的电费一直是女儿和女婿在充。“而且我家里的水电气，户主名都是女儿。”徐大妈说。

“1月10日下午，手机短信显示我被扣了100元钱，当时也不知道是怎么扣的。后来女儿帮我查了，我没有下载国家电网APP，电表里也没有增加这100元钱。”徐大妈提供的短信截图显示，其在1月10日下午4点23分支付了100元，商品名称为电费，商户全称为“国网汇通金财(北京)信息科技有限公司”。

“当时我在家带外孙，手机没有在身边。支付时我也没有输密码什么的，就这么扣了，所以很担心，为什么这样扣我的钱？钱去哪儿了？”徐大妈说。

记者查阅爱企查和天眼查等软件发现，北京汇通金财信息科技有限公司成立于2008年，是国家电网公司下属全资企业。

国家电网回复  
100元钱充到山西用户家了

徐大妈的女儿告诉记者，因为觉



得蹊跷，所以事发不久她就通过国网热线95598进行了投诉。

国网眉山供电公司营业厅工作人员随后联系了徐大妈，让她带上相关证件前往营业厅查询。“不久后该营业厅工作人员通过微信告诉我，经国家电网四川供电公司核查，这100元钱被充到山西一个用户家里去了。”徐大妈说。

据该工作人员提供的微信聊天记录显示：经过查询，徐大妈被扣的钱入了一个011开头的户号，属于山西太原辖区的一供电用户。

“徐大妈应该是点了什么链接之类的进行了支付，进行密码支付肯定是本人支付的。”该工作人员说。

“我反复问了我妈，她说自己什么都没有操作。后来汇通金财联系过我们，说钱是通过国家电网APP充的，但是我查了我妈手机，根本就没有国网APP。”徐大妈的女儿说。

2月17日下午，记者随徐大妈来到眉山市政务中心国网服务点。一名工作人员证实，经过向上级公司反映查询，徐大妈充的100元钱确实去了山西，至于为什么会出现在这种情况，该工作人员表示：“我们也是第一次遇到这种情况。因为已经涉及跨省业务，建议拨打山西95598反映。”

多位用户反映  
曾遭汇通金财公司莫名扣款

2月28日，徐大妈告诉记者，她拨打山西95598反映情况后，山西清徐县供电公司工作人员主动联系了自己。其提供的聊天记录显示，该工作人员表示，对徐大妈错缴费不认可不予退费。“根据《国网山西省电力公司退费工作指引(试行)》第六章二十九条规定：因客户单方原因造成错缴费的，不得依据错交方单方资料办理退费。”

该工作人员建议徐大妈及家属报警，走法律途径解决问题。

“这个结果让我们无法接受。扣费的是汇通金财，通过查询钱去了山西，但是又不认可不予退费。”徐大妈说，“我们就想知道这100元电费到底去哪儿了？对方为什么可以随意扣我们的钱？”

徐大妈家属还告诉记者，事发后他们在网上查过汇通金财，发现了很多类似案例，“很多用户都反映被这个公司莫名扣过款，和我们的遭遇非常像。”

记者在搜索引擎中输入“汇通金财扣款”，立即弹出上百条相关信息，

有“自动扣款”、“恶意扣费”等多条投诉信息。其中用户反映被扣最多的达7300元，最少的为2元。

在某投诉平台，2022年12月30日，一名网友投诉遭扣款100元。“个人从来没有交过电费，微信也没有绑定过电网，12月20日被国网汇通金财公司从微信扣款，请对方提供缴费户号，户主是谁？钱扣到哪个账户去了？”次日，国网汇通金财对此进行了回复，不过回复内容进行了隐藏。

## ▶ 律师说法

## 需进一步查明扣费原因

四川一上律师事务所合伙人林小明律师认为，如果徐大妈所述属实，即徐大妈没有下载过国家电网APP，也没有点击相应链接进行免密支付，那么电网应当采取妥善措施，及时解决乱扣或者误扣徐大妈费用这个问题，因为造成这种情况的过错可能在于电网方面的操作或者系统漏洞。

“当然，徐大妈也可以通过法律途径向实际被充值的用户提起诉讼，要求被充电的用户返还不当得利。”林小明说。此外，既然有不少用户提及该系统长期乱扣费，则需要进一步查明出现乱扣或误扣电费的原因。如果是扣费系统的原因，那么汇通金财及电网应当承担相应的责任，如果是该系统操作人员人为所致，那么相关人员已经涉嫌违法犯罪。

四川金鑫律师事务所律师付建军表示，作为扣款一方，汇通金财公司有责任和义务，将扣款渠道、流程和去向等，给徐大妈一个明确的告知。

四川新念律师事务所律师王新年建议徐大妈报警处理。“虽然案值只有100元，但如果网上类似投诉较多，情节就比较恶劣了，相关部门应引起重视。另外如果有证据表明汇通金财是在未经用户同意的情况下扣款，那就是侵犯了用户的知情权，涉嫌滥用市场主体地位，侵害消费者权益。”王律师说。

华西都市报-封面新闻记者 李庆 王越欣

## 钢琴运输中损伤 物流答应“全额赔偿”

从去年12月13日至今，邹先生的钢琴一直“躺”在成都市金牛区一处物流站里。

“不是我不收，是运输过程中损伤了，我保价8000元，物流只赔500元，我怎么收呢？”2月28日，邹先生在封面新闻“追踪到底3·15云投诉主题报道”投诉页面分享了自己的烦心事。

3月1日上午，华西都市报、封面新闻记者针对此事进行了多方采访。就在记者结束采访后半小时内，邹先生打来电话表示，已和物流公司达成调解协议，对方愿全额赔偿。

花2044元运钢琴  
验货时发现裸露处有损伤

去年12月9日，邹先生通过物流

公司将放在深圳家里的一架钢琴运回成都。

这架钢琴是邹先生在女儿读小学时花2.4万元买的，如今，女儿上高中后没有时间弹琴，他便决定将钢琴运回成都的家里，“没事我自己可以弹弹”。

因为担心钢琴在运输途中出现损坏，邹先生花450元购买了一只木箱，另外花160元对钢琴进行了8000元保价。加上上楼费以及运输费，邹先生总共支付了2044元。

去年12月13日，钢琴运抵成都，但由于疫情因素，一直到今年1月8日，邹先生才联系快递点要求送货。“他们就喊我最好先来验一下货，说可能有破损。”

在金牛区快运集配站，邹先生看到了自己的钢琴。“心瞬间就凉了。”邹

先生说，本应立着的钢琴随意横躺在地上，包装用的木箱也没有看到，琴腿、三个踏板都裸露在外面，可以看到明显损伤，他当即提出拒收，并找到物流理赔。

沟通理赔未果  
记者采访后对方承诺全赔

拨打客服电话后，邹先生联系上了理赔专员，得到的回复是赔偿500元。“我保价8000元，而且是由于物流过程中包装不当造成的损坏，是他们的全责，怎么可能才赔500元？”对于这样的赔偿方案，邹先生难以接受。

在与物流方多次的电话沟通中，物流方给出的赔偿价格从最初的500元，变为了1000元、1500元。就在邹

先生联系华西都市报、封面新闻记者前，物流方提出的赔偿金额变为了3000元。“如果我不较真，他们就想敷衍过去。”邹先生说。

3月1日上午10点，记者和邹先生一起来到该快运集配站。对于记者的采访，工作人员表示相关负责人有事不在，“理赔那边没协商好，我们也不知道下一步该怎么办，钢琴就一直放在这里两个月了，我们也怕丢失。”

就在记者结束采访半小时后，邹先生接到了物流客服的电话，对方表示，破损可按保价进行全额赔付，赔付8000元。此外，邹先生已支付的运费、木箱包装费、上楼费等也将退还。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 实习生 万佳